

## Z Evropské války.

Londýn.— Spojenci opět dobyli zpět Ostende jak sděluje korespondent "Morning Post."

Londýn.— Z Bruselu jest více jak jeden milion lidí na útěku ze země před Německou armádou čítající od 300,000 do 400,000 mužů.

Přes Londýn se oznamuje odjezd Ruského velevlavce z Cařihradu, což dává myšlenku, že válka Turecko-Ruská jest na obzoru.

Anglie organizuje obrovskou armádu.— Válka pro Velkou Británii teprve počíná, prohlašují a Německu musí platit náklad.

40,000 Rusů prý padlo.— Londýn.— Rakouské zprávy tvrdí že kolem Přemyslu padlo 40,000 Rusů.

Paříž.— Němci doznávají úspěchy spojenců. Armáda veterelů ve Francii zapuzena zpět o více jak třicet mil a Francouzové postupují k Metzám.

Londýn.— Pekingský zpravodaj Exchange Telegraph Co. oznamuje, že německý konsul obdržel instrukce k vydání državy Kiaučau, "ke kterému by se mohli Němci odhodlati za jistých podmínek."

Petrohrad.— Mezi Josefem a Ivangorodem bitva trvala skoro celých pět dní. Nedaleko Josefova, jak sděluje úřední zpráva, ruský velitel zvíděl, že Němci chystají se překročit Vislu. Dal proto rozkaz, aby se na ústí řeky postavil zbraň. Když druhého rána Němci počali se přeplavovati na vorech přes řeku, Rusové zahájili palbu z ukrytých strojových děl a pušek, a usmrtili 2,000 nepřátel. Na konec útok na bodáky dokončil porážku Němců.

Londýn.— Zpravodaj Daily Chronicle oznamuje z Francie, že Němci jsou zatlačováni zpět na okrajích svých komunikačních linií, "které musí udržeti nebo zahynouti." Spojenci, dodává korespondent, jsou nyní velice blízko této linií.

Dunkirk.— Prudká bitva zruří nedaleko Nieuportu. Mocná palba jest zde slyšána. Myslí se, že torpédové nebo dělové čluny v kanálu LaManche podilejí se na bitvě.

Bukurešť.— Liga římské kultury, jež čítá 100,000 členů, konala tábor v Galaci, v Multánsku, a přijala resoluci, ve které se prohlašuje, že Rumuni přejí si národní politiku v souzvuku s trojčlennou a že jejich ideálem jest vysvození Sedmihradská a Bukoviny.

Vídeň.— Sedm z obžalovaných z vraždy arciknížete Františka Ferdinanda a jeho ženy bylo již vyslycháno. Gabrinovič, jeden z obviněných, pravil, že nevystřelil na arciknížete, poněvadž se obával, aby nezastřelil jeho ženu. Popović, jeden ze spoluvinníků, vypověděl, že neměl odvahy. Ostatní při královém výslechu lžili organizaci a rozsah tajného spolku, Narodne Odrabny, a jejich výpovědi potvrdily prý tvrzení rakouské vlády, že vražda byla výsledkem revoluční propagandy v Bosně. Gabrinovič žádal, aby byl chráněn proti pomstě majora Tankosiče. Když mu bylo sděleno, že Tankosič padl v bitvě, omdlel.

Paříž je nedobytná!  
Paříž— LaPatrie praví, že přišla nyní doba kdy je možno sdělit pravdu o opevnění Paříže. Jen

málo času a málo materiálu je zapotřebí, aby se prý Paříž stala nedobytnou. Vojenské úřady získaly velké zkušenosti v Lutychu, Namuru a Antverp.

Jestliže Němci nadále budou trvat na tom, aby zabývali se plány dobýti Paříže, pak je jistě jejich vlastní vyzvědači uvědomí, že je Paříž dnes možno obhájití proti nejsilnějšímu moderním dělům.

Princi nechce se znovu do boje.  
Berlín.— Princ Oskar, třetí syn císařův, jenž před nějakou dobou musil utéci z bojiště, poněvadž dostal strach, že by ho byla málem ranila mrtvice, jest dosud doma, a nijak nepospíchá s návratem, poněvadž jeho srdce není ještě v pořádku. Lékaři zjistili prý, že srdeční svaly princovy jsou dočista z vinklu, a proto musí prý vzešlý pacient zůstatí ještě nějaký čas u maminky, která u něho dlí. Princ Oskar jest pověstný ochmelka, a nesmírným pitím nadmíru ztloustl, od čehož dostal srdeční vadu.

Válka bude státí deset miliard.  
Paříž.— Paul Leroy-Beaulieu, proslulý francouzský ekonom, odhaduje, že každá z válčících mocí vynakládá průměrně \$200,000,000 na válku. V přednášce k Akademii morálních a politických věd, Beaulieu pravil, že válka bude trvatí podle všeho po sedm měsíců, počítaje od 1. srpna. Dle toho pět velmocí na válce sčítaných vynaloží \$7,000,000,000. Každý z menších států, počítaje v to Japonsko, bude musiti nésti náklad ve výši \$600,000,000 až \$860,000,000. Ekonom odhaduje, že celkový náklad dna válku bude obnášeti \$9,000,000,000 až 10 miliard.

Nová zbraň proti Zeppelinům.  
Londýn.— Hlavní otázka, jež je celým Londýnem je: Bude na Anglii podniknut útok se vzduchu? Pravděpodobně to je, zvláště té uváží-li se, že Němci na všech důležitých strategických místech v Anglii mají přípravy pro útok hotovy. To ovšem mezi Angličany vyvolává zděšení i odpor, který zas postihuje Němce v Anglii usazené. V Anglii sice není panika, ale rozčilení zmočňuje se obecenstva zvláště od té doby, co v Deptfordu objevena "továrna", která nepochybně měla sloužit za oporu pro dělostřelectvo německé. Nedělní list "People" sděluje, že vláda nyní má v moci vynález, kterým může německým nájezdům ze vzduchu čeliti. Jedná se o střely, kterých možno použiti v jednoduché vojenské ručnici i v Maximovu dělu. Vynálezcem je Hiram Maxim, jenž tvrdí, že jeho kulka zapálí plyn ve vzduchodolu a že útok Němce na Londýn bude je státí více než \$5,000,000, dříve než způsobí polovinu této škody.

Co soudí vojenští znalci.  
Plukovník Rousset, vojenský kritik, jehož články v různých pařížských listech těší se největší pozornosti, praví, že Němci propášli příhodnou dobu a nyní se jim již nepodaří spojení zaskočiti. "Já vidím," praví, "v tom, že nepřítel už zase frontu změnil, jenom jeho nesnáze a rozpaky, které stále vzrůstají. Nejde to tak ani o nak. zkouší tedy všecko možné. Německá strategie jest v poslední době trochu zmatelná, a já věřím, že její ředitelé jsou zmateni také. Marně se pokoušeli obejíti nás již na obou našich křídlech. Bojování u Roye a Lassigny bylo hodně homerské. Němcům snad při-

šlo slávu, ale docela žádný prospěch. Stejně nedokázali nic na druhém našem křídle."

Generál Cherfils, vynikající vojenský znalec, pojednává v novinách o událostech na bojišti a vytká chyby stejně Francouzům jako Němcům. Připouští, že se dobře tálo, že byly některé pevnosti na severu opuštěny a nepříteli ponehány, ale se všemi se to státi nemělo. Tak tvrže kolem Remeše považovaly se za neudržitelné a byly opuštěny. Němci je zaujali a opevnili se v nich a udrželi před nimi francouzské vojsko celý měsíc. "Jest třeba, aby se vše ta vysvětlila," — praví, "Na prvním místě jest pouze malý rozdíl mezi děly obléhacími a velikými děly polními. Dokázalo se, že německé šestnáctipalcové hmoždíře zničí každé opevnění moderní, ale dosud nerozstřílely žádné náspy země. Jsou-li takové náspy dobře hájeny a opatřeny polními děly o velkém kalibru, mohou vzdorevati útokům mnoho týdnů. Měl bychom si z toho vzíti ponaučení. Také jest litovati toho, že byly opuštěny pevnosti Nogent a Bri-mont. Němci nebyli by mohli přivleci proti nim svá veliká děla od Maubenge, poněvadž je museli odvézt na sever Proti Antverpám. Také Němci se dopustili chyb neopravitelných. Používali v Belgii několika armádních sborů, které by jim byly mohly velice prospěti ve Francii proti nám. Dnes už je pozdě, nám neublíží."

80 Zeppelinů na Anglii.  
Celá flotila válečných Zeppelinů čítající více než 80 gigantických těchto říditelných vzduchodolů, je prý úplně připravena a čeká pouze na rozkaz císaře Viléma, aby se pustila do bombardování Anglie a na prvním místě ovšem asi vyčká se rozletla z úředních ná-londýna. Tahleto zajímavá zpráveckých pramenů prostřednictvím časopisů do celého světa a už z té příčiny možno předpokládat, že tak hromadné tažení epelinů bude asi drobták přitážena za vlasy. Jedná se pravděpodobně o poplašení anglického obyvatelstva a tudíž o docílení demoralizujícího efektu. Tak hloupými snad Němci přece nejsou, aby své válečné plány a kroky, jimiž se chystají zasaditi úhlavnímu nepříteli tu největší ránu, vytrubovali na celé neštěle ku předu do světa.

Válka potrvá po mnoho let.  
Londýn.— Lord Curzon z Kedlestonu, bývalý indický místokrál řečnil při válečném tábore v Harrow School a pravil, že dobytí Antwerp bylo částí pečlivě připraveného německého plánu. Curzon děl v podstatě: "Německo vzalo Antwerp, aby je opevnilo, aby je drželo, aby z nich udělalo velký válečný přístav jehož by mohlo v budoucnosti použiti k výpadku na naši zem. Ne-bude to jen přechodným držim tohoto přístavu, nebudeme-li tomu moci zabrániti." Curzon dodal, že opevnění Antwerp zajistí si Němci převahu nad celou Belgií přimutí Holandsko, aby činilo vše děle vůle Německa a pak se věnuje k provádění svého hlavního úkou — zničení Anglie. Pravil, že Anglie se dostala do dlouhé války a prohlásil, že jest pro něho nepohoditelné, myslí-li si některé lidě, že válka bude skončena do vánoce. Dle jeho názoru uplynou ještě několikéré zimy, než nepřátelství sutane. Ke konce napomenul své posluchače, aby "nedělili německou říši, dokud jí nemají v hrsti."

Pohřeb rumunského krále Karla.  
Bukurešť.— Pohřeb rumunského krále Karla byl zde vykonán, a mrtvola byla uložena v kryptě

katedrály v Curtea de Arges, jed-nom z dávných hlavních měst Valaška. Poslední obřady nad mrtvolou vykonány byly časně ráno. Následovaly pravoslavné služ-by boží za mrtvého krále, načež rakev vložena byla do lafetu dě-la, taženou šesti koni. Salva 101 rány z děla byla vypálena, a všecky zvony v Bukurešti se rozla-holily. Dva speciální vlaky dopra-vily pohřební průvod do Curtea de Arges, kdež průvod se opět se-řadil a dal se do katedrály, kdež mrtvola byla pokřtěna. Smuteční obřady byly konány byly současně ve všech kostelích v Rumunsku. Na 80,000 lidí dostavilo se ke ka-tafalku v tomto městě, kdež mrtvo-la králova byla vystavena.

Kruppové staví 21-palcové děla.  
Adolph F. Gall, inženýr Edison-ových laboratoří, jenž se navrátile právě z Evropy, vyprávěl, že Německo staví počet děl, proti kterým 16palcové hmoždíře, kterých bylo užito proti Lutychu a Antverpám, vypadají jako brky. Děla tato, jak sděluje Gall, budou míti kalibr 50 a 55 centimetrů (19.50 a 21.45 palce). Konstrukce jejich blíží se svému dokončení v Kruppových závodech v Essenu. "Tato nová děla budou střelout do dálky dvaeceti jedné až dvaeceti pěti mil," pravil dále inženýr. "Němci zamýšlejí nahraditi těmito děly 16 palcové hmoždíře, které pak budou namontovány na válečné lodi. Potom zmocní-li se německá armáda Ostende a jiných míst na kanálu La Manche, nová tato děla budou tam zezastavena, aby držela zpět britické válečné a transportní lodi. Tím způsobem, jak Němci jsou přesvědčeni, bu- -dou moci kontrolovati značnou část průlivu v Calais a Ostende. Jedna strela z tohto děla stačila by k zničení dreadnaughtu. Jest nemožno určití, kolik Zeppelinů mají Němci. Mnohé z nich prokázaly znamenité služby, zvláště při řízení palby z těžkých děl a při výzvědech. Vím že jsou sdělovány od A-1 do Z-98." Gall sděluje, že informace o těchto nových dělech získal od přátel v Kruppově společnosti s kterými měl obchodní vyjednávání.

Němečtí profesori o válce.  
Většina důvodů, kterými němečtí profesori v Americe stano-visko císaře Viléma v této válce obhajují, jsou hotovými attentaty na lidský rozum. Tak na příklad jeden z nich, profesor Muenster-berg, píše: "Francie měla se spo-kojiti s porážkou, v roce 1870 utrpěnou, neměla toužiti po pomstě, měla ponechatí Elzasy Němcům, a Elzasané mohli se těšiti nejlepší-mu blahobytu." To je náhled čel-kem dobrý. Dle křesťanské nauky "dá-li ti někdo políček, nastav i tvář druhou" měli Francouzi nej-en Němcům Elzasy ponechatí, ale měli jim ještě k tomu přidati Champagne a několik nejkrásněj-ších krajín jiných. Profesor Mu-enstreberg však není o nic horší než císař Vilém a kancelář Beth-mann-Hollweg. To si stejným spů-sobem stěžují na Rusy, že oni vy-pověděli války započali. V dlouhých prohlášených, do Ameriky zasila-ných, líčí, jak byl ear tvrdosrdčij a nechtěl ani slyšet o tom, když mu císař Vilém navrhoval, aby zastavil mobilisaci, dal pokoj a ne-čal Rakousku úplnou vůli, aby mohlo Srby zadáviti. A najde se dost lidí zde v Americe, těch, kteří mnoho nečtou a události nesledu-jí, že skutečně věří, že ear svou neústupností válku zavinił a že by bylo bývalo dobře, kdyby se byla obmežila jen na Balkán. A na ta-kové nevědomé Amerikány Něm-ci hlavně počítají.

Americké časopisy  
Jsou plny výkladů rozmanitých německých profesorů o stanisku všemi možnými i nemožnými dů-Němci v této válce. Háji Němce vody. Jedním z nejpřednějších je profesor harvardské university H. Muensterberg, který také píše do některých větších listů, amerie-ckých. Tento týden uveřejnil Mu-enstreberg jeden článek, v němž vykládal, co čeká Němce, prohra-jí-li. Anglie prý bude skromná a bude požadovati "jenom" zrušení německého loďstva válečného a příslab kielský, který je pro loď-stvo pomůckou nejúčinnější. Fran-couzi nebudou chtít nic jiného, než li vrácení toho, co před čtyřiceti třemi lety museli Němcům dáti. Budou chtít zpátky Elzasy a Lot-rinsko a zároveň pět miliard fran-ků, čili miliardou dollarů, ovšem i s úroky. Největší strach je z Rus-ka. To nejen že odtrhne od Němce ka Poznaňsko a jiné polské části, kterým ear slíbil samosprávu, ale bude chtít také nějakou náhradu pro sebe. A tu bezpochyby ukořis-tí zabráním Východního Pruska, kde se dnes vedou tuhé boje, a to až po Gdánsko. Poukazuje-li ně-ko na to, že by Rusko nezískalo mnoho v německém obyvatelstvu tamnějším, možno navzájem pou-kázati na to, že by Rusko získalo několik skvostných přístavů, kterých nevyhnutelně potřebuje. O-statně obyvatelstvo Východního Pruska vždycky nebyvalo německým, bývali to Slované, kteří byli násilím poněmčeni, což ovšem pro-va jeho, pokud se týče Němce-fesor Muensterberg nepovídá. Č-ka, je pro nás zajímavá, ale ještě zajímavější by byla studie o tom, co se stane z Rakouska, až bude ro výlece vyvířší. Rakousko nyní-ší válku vyvolalo, ono již půl sto-letí působí Rusům všechny možné obtíže, dotírají se na Balkán a jinak, jest tedy pochopitelné, že budou míti Rusové více na mušce Rakoušany nežli Němce. Ostatně i Angličané si bedlivě Rakouska vši-mají a stavba četných dreadnough-tů, kterou v posledních letech po-nikalo, nemálo je znepokojovala, Anglii mnoho na tom záleží, aby se Rakousko nestalo pouhou pro-vincí německou a tím způsobem aby se nestalo moře adriatické mořem německým.

Indiánské pozemky na prodej.  
Více jak 1,225,000 akrů uhel-ných a lesních pozemků v Okla-homě, které, jak se tvrdí, mohou vydati každoročně také úrodu ze-mědělských produktů v ceně \$3,000,000, budou prodány vládou Spojených Států ve veřejných dražbách, jež konati se budou v různých místech státu Oklahoma. Pozemky tyto jsou majetkem in-dičánských kmenů Choctawů a Chickasawů. Prodej otevřen bu-de dne 3. listopadu a potrvá až do 3. prosince. Povrch uhelných po-zemků je velmi úrodný. Pozem-ky tyto jsou rozděleny na malé traktý a budou rozprodány ma-jím farmářům. Čtvrtina ceny těchto pozemků musí býti zapla-cena hotově hned, druhá čtvrtina má býti zaplácena za rok a oby-tek má býti zaplácen v dalším ro-ce. Všechny tyto pozemky ná-le-zají se v blízkosti měst, kde je řá-da průmyslových podniků, tak že možno i tu obživu získati. Pro-deje těchto pozemků zahájeny bu-dou v Stigler a Ardmore, Okla. Pozemky náležají se v několika okresích, hlavně v Haskell, Le-Flore, Latimer, Pittsburg, Atoka, Coal, Murry a Carter. Má se za to, že velké množství osob z Ne-brasky, Kansasu, Iowy, Indiány, Illinoisu, Kentucky a jiných stá-tě se tohoto prodeje účastní. Velké množství těchto pozemků je vzděláno.  
Nedlužte na tento časopis?

## Válečná daň schválena senátem.

Lihové nápoje ponosou hlavní tíhu nové taxy. Předloha pomoci pěstitelům bavlny porážena.

Předloha válečné daně přijata byla senátem 34 hlasy proti 22. Proti předloze hlasovali všichni republikáni a jeden demokrat, Lane z Oregonu. Předloha k vydání budou na poskytnutí zálohy pěstitelům bavlny v jižních státech, jež podána byla ve formě dodatku k předešlé osnově, byla porážena 40 hlasy proti 21, jakko-li pro ni hlasovali tři republikáni a jeden pokrokař. Pokus jižních senatorů, odvrátiti porážku odlo-žením jednání o předloze, zmařen byl 32 proti 25 hlasy.

Bavlna tvořila středisko diskus-se, o sedm hodin debatovalo se o ústavenosti dodatku k vydání bondů a o použití těchto bondů vládou k poskytnutí pomoci pěstitelům bavlny. Senátoři Clapp a Borah, republikáni, trvali na tom aby diskusse omezena byla na o-tázku, zdali existuje nutná potře-ba poskytnuti vládní úvěr pěstite-lům bavlny, tak aby odvrácena byla těžká pohroma pro velikou část země, a na to, jakým nejlep-ším a nejbezpečnějším způsobem dala by se naléztí odpomoc nebo podporovali návrh, podaný jižní-mi senátory. Plán na utvoření ba-vlnářského kartelu, jenž vypra-cován byl F. J. Wadem ze St. Louis a schválen prezidentem a sekretářem pokladu, zavřzen byl senátorem a sekretářem pokladu zavřzen byl senátorem Wardama-nem, jenž prohlásil, že jest v zá-jmu spekulátorů a těch, kteří se chtějí obohaciti deblou obchodí příležitost, jež znamená zna-čné riska nebo bezpečí ztráty. "Ani jediný dollar z oněch \$150,000,000 nedostal by se do rukou muže, jenž pěstuje bavlnu," tvr-dil senátor Wardaman.

Hlavní tax, jež obsaženy jsou v předloze válečné daně, schválené senátem, jsou následující: Pivo \$1.75 sud; destilovaná kořalka, 5centů gallon; všecka domáci ví-na 8 centů gallon, a 55 centů gal-lon všecky vinné výtažky, užívané k sesilování vína; šampaňské 25 centů kvart; šumivá vína, 10 cen-tů kvart; likéry a rosolky 24 cen-ty gallon; bankéři \$1 z každých 1,000 kapitálu, přebytku a neroz-děleného zisku; majitelé zastava-řen \$50 ročně; bursovní jednatelé, \$20 ročně; obchodní komisionáři, \$20; celní jednatelé, 10. Majitelé divadel, muzeí a koncertních síní s více než 300 sedadly, \$25 ročně; s ne více než 600 sedadly \$50; s ne více než 1,000 sedadly \$75, s více než 1,000 sedadly \$100; ma-jitelé jiných zábavních podniků, kromě poučených přednášek nebo výstavek pořádaných pro nábo-ženské nebo dobročinné účely, \$10. Kromě toho uvaleny byly taxy na obchodníky tabákem a vyřabi-tele doutníků; dále kolkové taxy na parfúmy, kosmetické prostřed-ky a pod.; na zvykací gumu; na bondy, dlužní úpisý a akcieové cer-tifikáty a spousta jiných věcí. Ma-ximální odhad výnosu této daně vypočten jest na \$107,000,000; mí-nimální na \$920,000,000. Přijetím této předlohy chýlí se ke konce za-sedání kongresu, jenž "pracoval" nepřetržitě skoro dva roky. Před-loha odevzdána byla domu zástup-ců a pak poslána do konference. Myslí se, že oba domy dosáhnou dohody o předloze, jež pak dána bude prezidentovi k podpisu.

Předplat'te tento časopis vašim vzdálenějším přátelům, jak zde v Americe, tak i ve staré vlasti.